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Temata prednasky:
a) pravdépodobnost nahodného jevu,
b) vlastnosti pravdépodobnosti,
c) kombinatorika,
d) nahodna velicina (diskrétni, spojita).

Struktura prednasky




Nahodny pokus x nahodny jev

Priklady nahodného pokusu

e kolo stesti, hod kostkou

e zjiStovani volebnich preferenci polit. stran voli¢u
e zjiStovani hodnoty nakupu zakazniku

Priklady nahodného jevu

e padne nejmene 80%, padne sestka

e voli¢ preferuje VV (ODS, TOP09, CSSD aj.)
e hodnota nakupu zakaznika je 126 K¢



Nahodny jev

e Jev jisty - musi nutné nastat

e Jev nemoZzny - za zadnych okolnosti
pokusu nastat nemuze

e Jev, ktery spocCiva v nenastoupeni
jevu A, je jevem opacnym:

e Jevy neslucitelné - nemohou
soucasne nastat




Elementarni jevy

Elementarni jevy jsou takoveé jevy, ktereé:
e v dané situaci nelze rozlozit na dilCi jevy
e |Sou neslucitelné

e mMnozinu vsech elementarnich jevu
nazyvame jevovy prostor

e jeden z elementarnich jevu musi vzdy
nastat




: e
Jevovy prostor

Vytvareni novych jevu pomoci:
e Sjednocenijevu A a B
ozhacujeme AUB

e Prunik, tj. jev predstavovany
soucasnym vyskytem jevu A a B,

oznacujeme ANB




Priklady nahodného jevu

Na , kole stésti”:

1.  Padnuti alespon 12% je jevem

jistym, padnuti méne nez 12% je
jevem nemoznym!

2. Jestlize padnuti alespon 50%
znamena jev A, potom padnuti méné
nez 50% je jevem opacnym Kk jevu A,
tedy jevem




Priklady nahodného jevu

Pri zjiStovani véku zakazniku v marketu:

3. Vek zakaznika nejvyse 160 let je jevem
jistym, vék zakaznika vice nez 160 let je
jevem nemoznym.

4. Jestlize vék zakaznika nejvyse 20 let je

jev A, potom vék zakaznika alespon 21 let je
jevem opacnym Kk jevu A, tedy jevem A




Priklady jevoveho prostoru

5. Jevovy prostor ,kolo stesti” se sklada z
10 elementarnich jevu, moznymi vysledky
je totiz padnuti
12,14,15,16,20,30,50,70,80,100 %

6. Jevovy prostor veku dospelych
zakazniku (v rocich) daného supermarketu
je 18, 19, 20, ... ... —neomezena mnozina
elementarnich jevu




POZOR!!!

Nahodny jev muze byt totozny

s nekterym elementarnim jevem,
nebo muze zahrnovat vice
elementarnich jevu, napr. padnuti
sudeho poctu ok je sjednocenim
trojice elementarnich jevu (2, 4, 6)



Intuitivni pravdépodobnost

Miru moznosti nebo Sance vyskytu
hromadneho nahodneho jevu
udava cislo, které nazyvame
pravdepodobnosti (Prst)

tohoto jevu



Vlastnosti pravdepodobnosti

e Prst = Cislo z intervalu mezi 0 a 1

e Jevu nemoznemu se prirazuje
Prst =0

e Jevu jistému Prst = 1

e Cim vétsi ma jev pravdépodobnost,
tim vetsi je sance, ze jev nastane



Klasicka pravdepodobnost

e Nahodny pokus ma n elementarnich jevu (ij.
vysledku pokusu), které maji stejnou
pravdépodobnost vyskytu

e Jev X nastane tehdy, kdyz nastane jeden z m
predem stanovenych priznivych vysledku

e Potom pravdepodobnost jevu X je dana podilem
v8ech priznivych vysledku a vSech moznych
vysledku:

m
Prst(X) = —
n




e
priklad @

V urné je 10 kouli, z toho 6 ¢ernych a 4
bilé:

a. Stanovte pravdepodobnost, ze 1
vytazena koule bude bila

b. Stanovte pravdépodobnost, ze z 5
vytazenych kouli budou 3 Cerné a 2 bile



Reseni prikladu a)

Elementarnim jevem je kterakoliv z vytazenych kouli.

Pocet vSech elementarnich jeva n = 10, pocet
priznivych jevu je m = 4, (bilé)

Prst=4/10 =0,4



. =
Reseni prikladu b) -

Elementarnim jevem je kterakoliv petice vytazenych kouli.

Pocet vSech elementarnich jevu se rovna poctu vSech
kombinaci 5 kouli vytazenych z 10 kouli, tj.

n = 10 :10.9.8.7.6 = 252
5 54321

coz je pocet moznych vysledku!



Reseni pFikladu b)

Pocet priznivych vysledku je pocCet téch kombinaci
5 kouli, kde 3 jsou Cerné (ze 6) a 2 bilé (ze 4),

tedy m =@@ = 20.6 = 120

Hledana pravdepodobnost Prstje podle vzorce:

120
Prst = ——= 0,461 1. 46,1%
252



Kombinatorika

Méjme n prvku (napfriklad pismen, kouli, lidi aj.)
Kolika zpusoby je mozné vytvorit skupinu o x prvcich,
pricemz

1. zalezi nebo 2. nezalezi
na poradi prvku ve skupiné?

ad 1. Variace (pismena: ano, ona...)
ad 2. Kombinace (tazena Cisla ve sportce)
Prvky ve skupine se eventualne mohou opakovat!?



AN
Vzorce

nl
Variace bez opakovani: V. (n)= (n—x):

V pFipadé, Ze n = x, jednd se o permutace: P(n) = n!

Variace s opakovanim: V.’(n)=n"

Kombinace bez opakovani: C_(n)= ny_ o
X (H—x)x!

: ;s o n+x—1
Kombinace s opakovanim: C;’(n):[ . ]



Priklad:

1. Kolik 3-pismennych slov Ize vytvorit z
pismen A, B,C,D,E?

)

e Jedna se o variace s opakovanim, nebot
zalezi na poradi pismen a pismena se
mohou ve slove opakovat

VeP(n)=n*=5 =125



Priklad:

2. Kolika zpusoby lze vytvorit 3-Clenné
predsednictvo predstavenstva podniku ze
6 zvolenych ¢lenu?

e Jedna se o kombinace bez opakovani,
nebot’ zde nezalezi na poradi ¢lenu
predsednictva a Clenové se prirozene
nemohou opakovat

6 66 654
€(©) {3} “(6-3B! 321 20




Nahodna velicina

N&ahodna veli¢ina (NV) = Ciselny vysledek
nahodneho pokusu.

Vysledky - obecné ruzné vlivem nahodnych
Cinitelu maji ruzné pravdépodobnostsi
realizace

Nahodna velicina (NV) = odpovida
kvantitativnimu znaku populacniho souboru
(je jeho zobecnénim)




Rozdeleni nahodné veliCiny

je pravidlo (predpis), které kazde Ciselnée
hodnoté nebo mnozine hodnot prirazuje
pravdepodobnost, ze nahodna veliCina
nabude této hodnoty nebo hodnoty z tohoto
intervalu.



Rozdeleni nahodné veliCiny

Rozdeleni pravdepodobnosti nahodné veliCiny =
uplné poznani NV:

e stanoveni hodnot, jichZ muze NV nabyvat

e znalost pravdepodobnosti, s nimiz NV nabyva
urcité hodnoty, nebo hodnoty z nejakého
intervalu




Vyjadreni rozdeleni nahodné
veliciny

1. Pravdepodobnostni funkce
(typ diskretni NV)

2. Hustota pravdépodobnosti
(typ spojite NV)

3. Distribucni funkce
(oba typy NV: diskréetni / spojity)



Pravdepodobnostni funkce

p(x) — kazdé hodnote x D prirazuje odpovidajici pravdepodobnost:
p(x) = P(X =x)

p(x) splnuje vztahy:

> plx)=1 P(“5X55)=ZP(X)

xecD

e pravdepodobnnst, ze nahodna veliCina nabude hodnoty z
Intervalu [a,b]cD, je rovna souctu pravdepodobnosti hodnot

z tohoto intervalu (D je mnozina diskretnich hodnot)



Hustota pravdepodobnosti

e Hustota pravdepodobnosti f{x) je nezaporna
funkce splnujici podminku:

| f@yar =1

e Cela plocha pod grafem funkce f(x) -
nad osou x je rovha 1



Distribucni funkce

e Distribucni funkce F(x) je definovana na R

vztahem:
F(x)=P(X £Xx)

e [(x) je neklesajici funkce splnujici:
[im F(x) =0 pro x—-o
[im F(x) =1 pro x—+ow



Hraci kostka

Priklad distribu¢ni funkce pro diskrétni NV:

F(x)=P(X<x)

»
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Distribucni funkce spojité NV

1. Neklesajici spojita funkce
2. Limity 0 a 1 pro x—+w




Vztah mezi hustotou a distribucni
funkci

e Mezi hustotou pravdepodobnosti a distribucni funkci
plati nasledujici vztahy: HP je derivaci DF:

dF(x)
X1=
fle)=—
e Naopak: distribucni funkce nahodné veliCiny je
neurcitym integralem (primitivni funkci) k

hustote pravdepodobnosti, t].

F(x) = j 1(0)dt




Zaver prednasky

Dekuji Vam za pozornost !!!



